Phosphate, Phytoplankton und Fische

3. Die Bestandsentwicklung ausgewiihlter Fischarten

Grafik 1 (B 33): Felchenertrige der Berufsfischer am Bodensee-Obersee im Verhiltnis
zum Gesamt-Phosphor-Eintrag. (Quelle: IBKF)
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Grafik 2 (B 34): Barschertriige der Berufsfischer am Bodensee-Obersee im Verhiltnis
zum Gesamt-Phosphor-Eintrag. (Quelle: Rainer Berg)
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Grafik 3 (B 35): Hechtertrige der Berufsfischer am Bodensee-Obersee im Verhiltnis
zum Gesamt-Phosphor-Eintrag. (Quelle: Rainer Berg)

30.000 : 100
1 90
25.000 ' ==

E Hecht 80
2 20000 | |——P-Gehalt| = 8B
+ 60 D
2 £
e ISI000 - 50
o ®
S 0 S
@ 10.000 | o
o - 30 a

5.000 20

10

0 ' v '
1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000

Arbeitskreis fir Landeskunde/Landesgeschichte RP Freiburg



Grafik 4 (B 36): Saiblingertrige der Berufsfischer am Bodensee-Obersee im Verhiiltnis
zum Gesamt-Phosphor-Eintrag. (Quelle: Rainer Berg)
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Grafik 5 (B 37): WeiBfischertrige der Berufsfischer am Bodensee-Obersee im
Verhiltnis zum Gesamt-Phosphor-Eintrag. (Quelle: Rainer Berg)

600 100
90
500 — ety
I WeiBfische 80
== P_Gehalt o o
400 | S s 70 E
= =)
= 1 60
= E
® 300 |- it — It 50
- fii—\ :
w N e
200 Q
g = 30 n_
100 - S | 120
R I -
0 RELLEAREALARA Y B ‘ ‘ i o
1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000
Arbeitsauftrige

1. Uberpriifen Sie gemeinsam in der Gruppe, inwiefern sich Thre Hypothesen bestiitigt haben!

2. Erkldren Sie, warum sich Thre Hypothesen nicht bewahrheitet haben!

3. Interpretieren Sie jeweils eine Statistik von Grafik 1-4!

a) Beschreiben Sie die Statistik!

b) Erklédren Sie auffillige Zahlenbewegungen!

c) Benennen Sie Auffilligkeiten, die Sie nicht erkldren konnen!
c) Beurteilen Sie die Aussagekraft der Statistik!

4. Erlautern Sie anhand von Grafiken 5 und 6 wesentliche Verdanderungen des Bodensee-
Fischbestandes im Zusammenhang mit dem Phosphor-Eintrag!

5. In den 1920er Jahren, als der Bodensee noch nihrstoffarm (oligotroph) war, iiberlegten
einige Seenforscher, auf dem Bodensee Tiergiille zu verklappen, um ihn néhrstoffreicher
und damit fischreicher zu machen. Heute ist der See wieder néhrstoffarm geworden. Einige
Berufsfischer schlagen vor, wieder Phosphate in den See einzubringen, um die Fischertrige
zu steigern. Erortern Sie, inwiefern Sie das fiir sinnvoll halten!
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Grafik 5 (B 38): Gesamtertrag der Berufsfischer des Bodensee-Obersees 1910-2010.
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Grafik 6 (B 39): Verinderungen des Fischbestandes des Bodensee-Obersees von 1991 bis
2000.
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